

本週家庭小組主題：這是什麼世代啊！

Welcome 歡迎 破冰遊戲（請參考網站，選取適合的活動）

Worship 敬拜 高聲敬拜主

Word 神的話 路加福音 12:49-59

⁴⁹我來要把火丟在地上，倘若已經著起來，不也是我所願意的嗎？⁵⁰我有當受的洗還沒有成就，我是何等地迫切呢！⁵¹你們以為我來是叫地上太平嗎？我告訴你們：不是，乃是叫人紛爭。⁵²從今以後，一家五個人將要分爭：三個人和兩個人相爭，兩個人和三個人相爭；⁵³父親和兒子相爭，兒子和父親相爭；母親和女兒相爭，女兒和母親相爭；婆婆和媳婦相爭，媳婦和婆婆相爭。⁵⁴耶穌又對眾人說：你們看見西邊起了雲彩，就說『要下一陣雨』，果然就有。⁵⁵起了南風，就說『將要燥熱』，也就有了。⁵⁶假冒為善的人哪，你們知道分辨天地的氣色，怎麼不知道分辨這時候呢？⁵⁷你們又為何不自己審量什麼是合理的呢？⁵⁸你同告你的對頭去見官，還在路上，務要盡力地和他了結，恐怕他拉你到官面前，官交付差役，差役把你下在監裡。⁵⁹我告訴你：若有半文錢沒有還清，你斷不能從那裡出來。

這是一段經常被誤解的經文，許多人感到困惑，先知以賽亞預言要來的彌賽亞是「和平的君」，耶穌也教導說「使人和睦人有福了，因為他們必稱為神的兒子」，為何在此耶穌說「我來，乃是叫人分爭」，首先，這是一段針對門徒講的話，不是不讓其他人聽到，就算聽到了也無法理解，甚至造成誤解，想要瞭解耶穌的話，必須先回到創世記，人類始祖亞當夏娃原本住在伊甸園，過著幸福快樂的日子，沒想到被試探所勝，兩人互相指責埋怨，開始有了紛爭，生下該隱與亞伯，結果該隱殺了亞伯，從此以後紛爭不斷，換句話說，不是耶穌來了以後才有紛爭，而是罪進入人心的結果，耶穌講這段話的背景記載於路加福音 12 章 1 節「這時，有幾萬人聚集，甚至彼此踐踏」，想像當時成千上萬互相踐踏的混亂場面，只要有人的地方就會起分爭，「分爭」是人類生活的常態，但耶穌所說的不是指一般的分爭、或人與人的分爭。

耶穌說「你們以為我來，是叫地上太平嗎？我告訴你們：不是，乃是叫人分爭」，耶穌在三十歲以前，跟著父親作木匠，全家過著太平日子，當耶穌受洗後，走上服事道路，隨即遭遇蜂擁而來的分爭，不單來自外面的世界，同時也發生在家裡，天國與世界原是兩個不同的價值觀，信仰的衝突不是刻意，卻經常發生在第一代的信徒身上，正如保羅所說「義及不義有甚麼相通？光及暗有甚麼交陪？」（林後 6:14），也因此幫助我們瞭解耶穌所說「一家五個人將要分爭：三個人和兩個人相爭，兩個人和三個人相爭，父親和兒子相爭，兒子和父親相爭；母親和女兒相爭，女兒和母親相爭；婆婆和媳婦相爭，媳婦和婆婆相爭。」這是分爭的第一層意思；另外一層更深的意義，耶穌說「我來要把火丟在地上」，「火」是煉淨與審判的象徵，審判的火將不義的人如糠秕一樣燒掉，耶穌又說「我有當受的洗還沒有成就」，「洗」預表十字架的死，「火」與「洗」都是隱喻最後的審判，「分爭」原文字源有「分開」的意思，當最後的審判臨到時，神沒有其他選擇，為了將麥子和稗子分出來，把稗子丟進火爐裏，神也要把惡人從義人中分別出來，好像牧羊的分別綿羊山羊一般，當審判的日子逼近，耶穌說「我是何等的迫切呢？」

第二段話則是講給眾人聽，耶穌轉到氣候的話題，古早台灣祖先留下氣候的俚語，「未吃五月粽，破裘不敢放」，意思說端午節之後，才是真正進入夏季，才可將夾克大衣收起來，同樣以色列民也有分辨氣候的智慧，耶穌說「你們看見西邊起了雲彩，就說：要下一陣雨，

果然就有」當他們看見西邊的地中海烏雲密布，就知道雨要來了，「起了南風，就說：將要燥熱，也就有了」南方是沙漠及曠野，南風帶來酷熱乾旱，若能辨識氣候就能事先預備。耶穌繼續說「假冒為善的人哪，你們知道分辨天地的氣色，怎麼不知道分辨這時候呢？你們又為何不自己審量甚麼是合理的呢？」耶穌透過這個比喻指向屬靈的辨識，指責以色列人竟然看不出重要時刻已經來臨，神的兒子來到地上，站在他們中間，他們卻拒絕承認耶穌，反倒將耶穌釘死，於是耶穌用一個比喻說「⁵⁸你同告你的對頭去見官，還在路上，務要盡力地和他了結，恐怕他拉你到官面前，官交付差役，差役把你下在監裡。⁵⁹我告訴你：若有半文錢沒有還清，你斷不能從那裡出來。」這個比喻指出我們是有罪的人、是被告的身份，如果知道自己要被人抓進官府，一定趕緊行動，去和告你的人或審判官尋求和解，恐怕錯過和解的時機。最近，一個在空襲中被炸得滿臉是血的小男孩的相片震驚全世界，赤裸裸地告訴人們戰爭及分爭的可怕，我們是否想到將來審判臨到時的生死分別，耶穌所問的兩個問題，值得我們進一步深思。

1.你們怎麼不知道分辨這時候呢？人類歷史中分爭動亂的日子遠超過和平的日子，分爭是世界的常態，和平是難得的恩典，如果我們對今日失控的世界感到憂心，就能體會耶穌迫切的心，祂關心人們靈魂的得救，超過世間一切東西，您的家人、親戚、好友是否都已認識耶穌，唯有把握傳福音的機會，為他們迫切禱告早日得救，如歌羅西書 1:28-29 所說「我們傳揚他，是用諸般的智慧勸誡各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全地引到神面前。我也為此勞苦，照著他在我裡面運用的大能盡心竭力。」

2.你們又為何不自己審量甚麼是合理的呢？我們正面對一場看不見的爭戰，真正的敵人是撒旦，不是弟兄姊妹，換句話說，對撒旦的態度必須站穩，不容許有一絲妥協，但面對弟兄姊妹時，保羅勸勉我們「²凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，³用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」(以弗所書 4:2-3)，常常審量自己心中所想的是否合乎真理，面對這樣一個分爭的世界，求主幫助我們在分爭中活出和平的愛，正如在《悲慘世界》中的禱告說「To love one another is to see the face of God 彼此相愛就讓人得見上帝的面容」，在信仰的道路上，我們都需要有屬靈伙伴一起同行天路。親愛的兄姊，這是什麼世代啊？在路加十一章，耶穌說「這世代是一個邪惡的世代」，唯一盼望就是基督再來，我們要把機會傳福音，在混亂世代中活出和平與愛的見證，只有這樣才能真正感動人。

討論題目：

1. 您對人類未來的前途感到樂觀或是悲觀，為什麼？
2. 倘若三十天後耶穌再來，您會有什麼改變？那些方法能幫助你分辨自己的想法是否恰當？

Work 神的工 代禱事項

1. 為新年度讀經計畫，人人渴慕真理，過聖潔生活，並點燃傳福音的火
2. 為牧師、長執同工、英文部輔導、家庭分區小組、團契、查經班
3. 為英文事工的發展禱告，求神賜福這群年輕人
4. 為 8/27 El Nino Mission 參加人員的出入平安及服事
5. 為藍秀貞、James、李宗派、陳和美、黃振輝、李宋祁、姚純音、張銘輝、許鳳媚、劉宗耀、陳崑南牧師代禱，求上帝醫治及保守